THURINGER LANDTAG Drucksache 7/7376
7. Wahlperiode 21.02.2023

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Hoffmann (AfD)
und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Infrastruktur und Landwirtschaft

Ausbildungsoffensive ThiiringenForst - nachgefragt

Im Anschluss an die Beantwortung der Kleinen Anfrage 7/2853 (vergleiche Drucksache 7/5133) ergeben
sich Nachfragen.

Das Thiringer Ministerium fir Infrastruktur und Landwirtschaft hat die Kleine Anfrage 7/4208 vom
9. Januar 2023 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 20. Februar 2023 beantwortet:

1. Wie viele Forstwirte und Revierforster bei ThuringenForst gab es im Jahr 2022 in Thiringen?

Antwort:
Die Anzahl der zum Stichtag 31. Dezember 2022 als Forstwirt/-in beziehungsweise als Revierforster/-in
beschéaftigten Personen bei der ThiiringenForst - AGR ist in Tabelle 1 dargestellt.

Anzahl mannlich weiblich divers
Forstwirt/-in 466 10 0
Revierforster/-in 235 32 0

Tabelle 1: Anzahl Forstwirt/-in und Revierforster/-in bei der ThiringenForst-A6R zum Stichtag 31. Dezember 2022

2. Wie viele Forstwirte und Revierférster wurden seit dem Jahr 2020 bei ThiringenForst eingestellt (bitte
nach Jahresscheiben aufschliisseln)?

Antwort:
Die Anzahl der in den Jahren 2020 bis 2022 als Forstwirt/-in beziehungsweise als Revierforster/-in bei
der TharingenForst-AdR eingestellten Personen ist in Tabelle 2 dargestellt.

Jahr Anzahl Forstwirt/-in Anzahl Revierforster/-in
mannlich | weiblich | divers | mannlich | weiblich | divers
2020 31 3 0 8 4 0
2021 8 0 0 4 1 0
2022 33 2 0 8 0 0

Tabelle 2: Anzahl Einstellungen Forstwirt/-in und Revierforster/-in zwischen 2020 bis 2022

3. Wie viele Forstwirte und Revierforster bei ThiringenForst sind im Jahr 2022 aus welchen Griinden aus
dem Dienst ausgeschieden (Ruhestand et cetera)?
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Antwort:

Die Anzahl der im Jahr 2022 aus dem Dienst der ThiringenForst-ASR ausgeschiedenen Forstwirtinnen
und Forstwirte beziehungsweise Revierforster/-innen ist in Tabelle 3 dargestellt. Griinde fir das Aus-
scheiden aus dem Dienst sind Renten- beziehungsweise Pensionseintritt, Beendigung des Arbeitsver-
haltnisses (Kindigung, Auflésungsvertrag) oder Ableben.

Jahr 2022
Anzahl mannlich weiblich divers
Forstwirt/-in 37 2 0
Revierforster/-in 11 1 0

Tabelle 3: Anzahl der aus dem Dienst ausgeschiedenen Forstwirtinnen/Forstwirte und Revierférster/-innen im Jahr
2022

4. Wie viele Ausbildungsplatze zum Forstwirt und Revierforster bei ThiringenForst wurden im Jahr 2022
angeboten und wie viele in den Jahren 2015 bis 2021 (bitte nach Jahren aufschlisseln)?

Antwort:

Die Ausbildung zum/zur Revierforster/-in erfolgt im Anschluss an ein mit dem akademischen Grad Ba-
chelor of Science erfolgreich abgeschlossenes forstliches Hochschulstudium im Rahmen des Erwerbs
der Laufbahnbefahigung fir den gehobenen technischen Forstdienst als Forstoberinspektoranwarter/-in.
Die Anzahl der in den Jahren 2015 bis 2022 durch die ThiuringenForst-A6R angebotenen Ausbildungs-
platze fir Forstwirtinnen und Forstwirte beziehungsweise Revierforster/-innen ist in Tabelle 4 dargestellt.

Jahr angebotene Aus_bild_ungsplétze angebotepe Ausbildung"splétz_e
Forstwirt/-in Forstoberinspektoranwarter/-in

2015 19 10

2016 17 10

2017 10 10

2018 15 10

2019 15 10

2020 18 13

2021 15 12

2022 15 12

Tabelle 4: Anzahl der angebotenen Ausbildungsplatze zum/zur Forstwirt/-in und zum/zur Revierférster/-in in den
Jahren 2015 bis 2022

5. Wie viele Personen haben im Jahr 2022 bei ThiringenForst eine Ausbildung zum Forstwirt oder Revier-
forster begonnen, wie viele haben die Ausbildung erfolgreich abgeschlossen, wie viele nicht und wie vie-
le befinden sich derzeit noch in Ausbildung (bitte nach Geschlecht sowie nach Grund der nicht erfolgrei-
chen Ausbildung aufschlisseln [Abbruch, Zwischenprifung/Abschlussprifung nicht bestanden])?

Antwort:

In Tabelle 5 ist die Anzahl der Personen dargestellt, die im Jahr 2022 eine Ausbildung zum/zur Forstwirt/-in
begonnen haben, die ihre Ausbildung zum/zur Forstwirt/-in erfolgreich abgeschlossen haben und die ihre Aus-
bildung zum/zur Forstwirt/-in abgebrochen haben. Insgesamt befinden sich derzeit noch 46 Auszubildende
aus drei Ausbildungsjahren in Ausbildung zum/zur Forstwirt/-in. Hiervon sind 45 Auszubildende mannlichen
Geschlechts und eine Auszubildende weiblichen Geschlechts.

Jahr Ausbildung Forstwirt/-in Ausbildung Forstwirt/-in Ausbildungsabbruch
begonnen erfolgreich abgeschlossen Forstwirt/-in
mlf‘cr;]” weiblich | divers | ménnlich | weiblich | divers | mannlich | weiblich | divers
2022 15 0 0 12 2 0 1* 0 0
* Aufhebungsvertrag
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Tabelle 5: Anzahl der Personen, die im Jahr 2022 eine Ausbildung zum/zur Forstwirt/-in begonnen haben, die ihre
Ausbildung zum/zur Forstwirt/-in erfolgreich abgeschlossen haben und die ihre Ausbildung zum/zur Forstwirt/-in ab-
gebrochen haben

In Tabelle 6 ist die Anzahl der Personen dargestellt, die im Jahr 2022 im Rahmen des Erwerbs der Lauf-
bahnbefahigung fir den gehobenen technischen Forstdienst (Forstoberinspektoranwarter/-in) eine Aus-
bildung zum/zur Revierforster/-in begonnen haben, die ihre Ausbildung zum/zur Revierforster/-in erfolg-
reich abgeschlossen haben und die ihre Ausbildung zum/zur Revierforster/-in abgebrochen haben. Die
Forstinspektor(inn)enanwarterausbildung dauert regelmafig ein Jahr. Die Anzahl der im Jahr 2022 ein-
gestellten Forstinspektoranwarter/-innen entspricht deshalb der Anzahl aller in Ausbildung befindlichen
Forstinspektoranwarter/-innen.

Jahr Forstinspektoranwarter- Forstinspektoranwarterausbil- Abbruch Forstinspektor-
ausbildung begonnen dung erfolgreich abgeschlossen anwarterausbildung
mannlich | weiblich | divers | mannlich | weiblich divers mannlich | weiblich | divers
2022 10 2 0 7 5 0 0 0 0

Tabelle 6: Anzahl der Personen, die im Jahr 2022 eine Ausbildung zum/zur Revierforster/-in begonnen haben,
die ihre Ausbildung zum/zur Revierforster/-in erfolgreich abgeschlossen haben und die ihre Ausbildung zum/zur
Revierforster/-in abgebrochen haben

6. Wie viele dieser bereits Ausgebildeten, siehe vorherige Frage, absolvierten aus welchen Grinden eine
verkurzte Ausbildung (bitte nach Geschlecht aufschliisseln)?

Antwort:
Von den Auszubildenden die im Jahr 2022 ihre Ausbildung abgeschlossen haben, hat keiner/keine eine
verkurzte Ausbildung absolviert.

7. Wie viele der erfolgreich Ausgebildeten, siehe Frage 4, haben im Jahr 2022 im Anschluss an die Ausbil-
dung eine Fortbildung zum Forstwirtschaftsmeister, zum Natur- und Landschaftspfleger, zum Fachag-
rarwirt, zum Forsttechniker oder das in der Kleinen Anfrage 7/2853 genannte Studium an der Fachhoch-
schule Erfurt begonnen und werden diese Fortbildung voraussichtlich wann abgeschlossen haben (bitte
nach Geschlecht aufschlisseln)?

Antwort:

Von den Auszubildenden, die im Jahr 2022 ihre Ausbildung abgeschlossen haben, hat im Anschluss an
die Ausbildung keiner/keine eine Fortbildung zum Forstwirtschaftsmeister, zum Natur- und Landschafts-
pfleger, zum Fachagrarwirt, zum Forsttechniker oder das in der Kleinen Anfrage 7/2853 genannte Stu-
dium an der Fachhochschule Erfurt begonnen.

8. Wie viele im Jahr 2022 bei ThiringenForst ausgebildete Forstwirte und Revierforster sind nach Kennt-
nis der Landesregierung aus welchem Grund nicht in Thuringen verblieben?

Antwort:
Hierzu liegen der Landesregierung keine Kenntnisse vor.

9. Wie viele Forstwirte und Revierférster miissten aktuell nach Kenntnis der Landesregierung in Thiiringen
ausgebildet werden und arbeiten, um die Aufgaben des Forstwesens in Thiringen zu bewaltigen?

Antwort:
Zur Beantwortung wird auf die Antwort der Landesregierung zu Frage 10 der Kleinen Anfrage 7/2853 in
Drucksache 7/5133 verwiesen. Diese Antwort stellt den aktuellen Sachstand dar.

10.Welche Auffassung vertritt die Landesregierung zur Personalgewinnung fiir ThiringenForst und wie vie-
le Personen sollen durch die Ausbildungsoffensive in den Jahren bis 2025 durch welche MaRhahmen
gewonnen werden?

Antwort:
Dem aufgrund von Altersabgangen etc. sehr hohen Bedarf an gut ausgebildeten Forstwirt(inn)en und
Revierforster(inne)n bei der ThiuringenForst-AdR steht ein sehr beschranktes Angebot an geeigne-
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ten Beschaftigten auf dem freien Arbeitsmarkt gegeniber. Mit der Erhdhung der Ausbildungszahlen bei den
Forstwirt(inn)en, den dual Studierenden, den Forstinspektoranwarter(inne)n und den Forstreferendar(inn)en
ab dem Jahr 2023, wird die Ausbildung in einem Umfang angeboten und umgesetzt, der einerseits eine Bes-
tenauslese zulasst und andererseits in der Lage ist, dem massiven Personalabgang zu begegnen. Die Bewer-
berzahlen in den verschiedenen Ausbildungsbereichen liegen bisher tiber dem Bedarf. Eine Ausnahme ist die
Forstreferendarausbildung. Deren Wiederaufnahme erfolgte mit Inkrafttreten der Thiringer Ausbildungs- und
Prifungsordnung fiir die Laufbahn des héheren agrar-, forst- und umweltbezogenen Dienstes im Fachgebiet
Forst vom 5. Mai 2021. Diese durch die ThiringenForst-AGR angebotene Ausbildungsmdglichkeit muss sich
bei den Studienabsolventen erst wieder etablieren. Dies wird mit einer signifikanten Steigerung der Offentlich-
keitsarbeit und der Prasenz der ThiringenForst-A6R an den forstlichen Hochschulen sowie der Beteiligung an
Berufs- und Ausbildungsmessen angestrebt.

In Tabelle 7 ist die Anzahl der Personen dargestellt, die im Rahmen der Ausbildungsinitiative der Thirin-
genForst-AdR kinftig jahrlich eingestellt werden sollen.

Ausbildungszweig

Ausbildungskapazitaten
pro Jahr bis 2022

Ausbildungskapazitaten
pro Jahr ab 2023

Forstwirt/-in

15 24
Dual Studierende 3-5 8
Anwarterausbildung 12 20
Referendare/-innen 5 (alle 2 Jahre) 5
Revierjager 1 2
Forstwirtschaftsmeister 12

Tabelle 7: Darstellung der Ausbildungskapazitaten vor und mit Beginn der Ausbildungsoffensive im Jahr 2023 fir

verschiedene Ausbildungsgange

Karawanskij
Ministerin
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